

4个月19万对夫妇申请生二孩

占我省符合条件单独夫妇的1/6,明年或迎生育高峰

作为十八届三中全会确定的全面改革任务之一,"单独两孩"政策是与居民关系最为密 切的改革举措之一。2014年5月30日,"单独两孩"政策在我省正式落地,截至9月底,全省已有 19.28万对夫妇申请办理单独两孩《生育证》,已办结17.31万对。据省卫计部门测算,我省生育 峰值预计明年到来。

文/片 本报记者 李钢

证办了, 生二孩先缓缓 >>纠结

10月25日,在等待了一周 后,孙兰香夫妇拿到了单独两 孩《生育证》,但到底生不生,小 夫妻俩仍在纠结。

"之前一直在犹豫,到底要 不要再生一个,挣扎了几个月 后,决定先把证办出来再说。 从十八届三中全会《决定》公布 之日开始,孙女士夫妇及双方 父母就都在纠结到底要不要再 生一个孩子。

今年30岁的孙女士,3年前 生下了一个女儿。来自农村的 小夫妻俩,如今在省城的两家 事业单位工作。"家里老人都愿 意让我们再生一个,可我们俩 一直很犹豫,也想生,但又担心 生活压力比较大。"孙女士夫妇 担心两个孩子在城市生活、上 学,压力太大,"养女儿这几年, 一个月就要多花好几千,再生 一个,压力确实比较大。

尽管如此,但夫妻俩又感 觉女儿将来会很孤单,"想来想 去,还是决定先把证办出来再

自"单独两孩"政策放开 后,不少单独夫妇都曾或者正 在面临这样的纠结,但许多夫 妇最终还是选择了先把"单独 两孩证"办出来。

"截至9月底,全省已有 19.28万对夫妇申请办理单独 二孩《生育证》,大概占符合条

件单独夫妇的1/6左右。"省卫 计委计划生育基层指导处有关 负责人介绍。

据介绍,自国家决定调整 生育政策开始,我省相关部门 就进行了积极准备。"在中国社 科院人口专家的参与指导下, 我们在全省组织开展了涉及 135个县(市、区)、总人口7万 人、独生子女1.6万人的婚育意 愿抽样调查,利用六普、公安户 籍、计划生育育龄妇女信息系 统等数据,测算了独生子女数 量及单独家庭数量等。"该负责 人介绍,经测算,我省大概有 120万对左右符合条件的单独



截至9月底,全省 已有19.28万 对夫妇申请办理 单独两孩《生育 证》,已办结

济南市妇幼保健院数据



- ◎截至10月底,该院分娩新生儿13657 名,同比增长33.5%。
- ◎预计全年分娩新生儿将达到 1 . 6万左 右,比往年多出生数千名孩子。

今年生育率大增原因



- 1.去年6月我省放开二孩生育间隔政策
- 2.属相偏好
- 3.单独两孩政策放开,部分人抢生

产科床位紧,生孩子得排队

除了生育成本,让孙兰香 夫妇不敢立马就生"二孩"的另 一个原因是省城大医院产科医 疗资源的紧张。

"之前想着先把身体检查 一下,然后就怀孕,可到了省城 各大医院产科,才发现排队生 孩子也是个体力活啊,人太多 了!"这也成为让孙女士夫妇决 定先缓一缓的原因。

自今年以来,记者在省城 各大医院的产科也确实看到了 这种人满为患的情况。10月26 日,记者在省城规模最大的妇 产医院——济南市妇幼保健院 就看到,等待产检的孕妇坐满

11月5日,该院院长张运利 向记者介绍,截至10月底,该院 分娩新生儿13657名,同比增长 33.5%,预计全年分娩新生儿将 达到1.6万左右,比往年多出生 数千名孩子。

"今年生育量大增,是由多 方面原因造成的。"省卫计委计 划生育基层指导处有关负责人 介绍,首先我省在2013年6月, 刚刚放开了二孩生育间隔政 策,致使今年我省人口出生同 比增加20%左右,此外再加上属 相偏好,以及单独两孩政策的 放开,部分人抢生,造成了叠加

"通过《生育证》的办理数 量、孕情监控、生育意愿参数测 算,2015年出生人口将在2014 年的基础上增加10%左右,达到 峰值。"该负责人表示,在不考 虑生育属相偏好等因素的情况 下,2015年将是出生人口峰值

根据测算,放开二孩生育 间隔与单独两孩政策叠加,会 引起生育率升高,特别是未来 的3-5年将形成生育堆积。预计 2023年之前,全省出生人口将 增加106万人左右,年均多出生 12万人左右。

测算峰值

生育证

通过《生育证》的办理数量、孕情监控、生 育意愿参数测算,2015年出生人口将在2014年 的基础上增加10%左右,达到峰值。

预计2023年之前,全省出生人口将增加106万人左右, 年均多出生 2万人左右。

专家建议

-胎和二胎间隔4年最佳

"为了方便居民,我省本着以 人为本的原则,单独两孩夫妇在 生育第二个孩子时,可以在分娩 前补办生育证,但我们还是提醒 居民最好持证怀孕。"省卫计委政 策法规处有关负责人提醒,"单独 两孩在生育时仍未办理生育证是 违法的,是要接受处罚的。

此外,该负责人还提醒广大符 合条件的"单独夫妇",要合理安排 生育时间,避开生育高峰理性生 育,防止扎堆生育。尤其不要受传 统重男轻女思想、民间特殊属相偏 好等因素的影响,盲目跟风生育。

"那些想要抢生的高龄产妇 更要注意。"该负责人说,因为高 龄产妇发生孕产期合并症、并发 症的风险、剖宫产几率都会增

鲁中医广[2013]第06-09-010号

加。山大附属生殖医院主任医师 盛燕介绍,超过35岁就被称为高 龄产妇,生育子女的风险会增 大。这是因为随着年龄增长,卵 细胞接受外界刺激的增多,其质 量下降,流产、畸形和死胎的发

盛燕提醒,女性第二次生育 时,最重要的是做到孕前检查 有效检测出遗传病。同时要重视 产前诊断,及时发现问题。

另外,第一胎和第二胎的间 隔以4-5年最佳,因为此时身体 恢复较好,生产过程中的体力和 官缩力最好, 幼儿患并发症的几 率较小。此时,第一个孩子也能 慢慢学会自理。

本报记者 李钢

增加病床,允许民营医院设产科

"出生人口激增,会给社会 各个方面的公共服务资源带来 压力,特别是医疗机构和教育 机构。"省卫计委政策法规处有 关负责人表示,出生人口增加 首先带来的是新增孕产妇的孕 期保健、住院分娩、优生优育、 避孕节育等妇幼保健服务工作 以及幼儿入托入园、适龄儿童 入学的压力。

为应对可能到来的集中生 育,我省相关部门制定了风险 防控方案。单独两孩政策在我 省落地后,省卫生计生委联合

治

鲁广医【2014】第0218-004-3701号

省发改委、省教育厅等部门下 发了《山东省实施单独二孩政 策风险防控预案》,制定了专门 的住院分娩防控措施,确保生 育秩序可控、社会风险可控。

例如,为缓解产妇住院难 问题,各地都在积极提高妇幼 保健服务能力。省城济南从去 年开始就准备引入具有国际医 院管理标准的高档妇产医院。 同时,现有医疗机构也会增加 妇产科床位数。

济南市卫计委妇幼处有关 负责人在接受记者采访时表 示,保守估计,两三年内,省城 产科的床位会增加300张以上。 济南市卫计委还对个别民营医 院开展调研,对符合条件的民 营医院允许其开设产科。

"现在我们建立了全省人 口出生预警制度,加强动态监 测。"省卫计委计划生育基层 指导处有关负责人表示,我省 对各市出生情况进行月通报、 季分析、半年报告制度,到目 前,生育水平仍在预计可控范 围内,"单独两孩"政策运行平

周期 '血管神经病变等并发'尿病、糖尿病引起的

章医广【2013】第1028-013-3701号

0531-87362222 济南市历山北路86号 www.jntnbyy.com

疑难性皮肤病 南 病

0531-82736666 免费咨询: 400-0606-120

龙男 科 士 亲

鲁广医【2014】第0526-016-3701号

0531-**6672222** 地址:北园大街349号 www.jn9lyy.cn

【2014】第0306-002-3701号

0531-55626999 经六路与西外环交接口 www.jnzyyxbyy.com

发各 展种 期原 引 定起 期的 南 癜期 风

0531-6671 0000 济南市北园大街546号,三孔桥东 www.jnbdfyy.com



【2013】第111-003-3701即

焦虑

躁狂

强迫

0531-68855555 济南市二环东路3889号 www.jnjskyy.net